ПАМЯТКА ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ

«АДАПТАЦИЯ ДЕТЕЙ К ДОУ: КАК ПОМОЧЬ?»

Детский сад – это новая обстановка, новые люди, новые правила поведения. 
Впервые придя в детский сад, ребенок сталкивается с изменением окружающей его среды, 
режима дня, характера питания. 
Малышу приходится искать друзей, учиться слушать воспитателя, меняться самому.

Для того чтобы помочь ребенку преодолеть этот непростой период адаптации к ДОУ,  
родителям необходимо соблюдать следующие правила.
· Приводите ребенка в детский сад с улыбкой. Ваше эмоциональное состояние передается малышу. Поэтому нервозность, боязнь опоздать на работу, раздражение из-за пробок или необходимости рано вставать недопустимы.
· Поговорите с воспитателем. Расскажите о особенностях поведения вашего ребенка, его привычках, о том какие игры он предпочитает и как именно была организована жизнь ребенка дома. Все это позволит воспитателю найти нужные слова и средства или, иначе говоря, индивидуальный подход к малышу.

· Обсудите с воспитателем режим посещения на период адаптации. Обычно график «привыкания» планируется строго индивидуально и зависит от реакции ребенка. Возможно, первое время придется забирать малыша до прогулки или до обеда. Это не всегда удобно, но позволяет ребенку не чувствовать себя оставленным, брошенным «навсегда».
· Не затягивайте прощание перед группой. «Долгие проводы» часто заканчиваются настоящей истерикой. Не бойтесь повернуться и уйти, даже если малыш плачет. Воспитатель постарается успокоить и отвлечь ребенка.

· Естественно, не оставайтесь за дверью «послушать, как он там». Малыша, который чувствует или видит маму крайне сложно заинтересовать чем-то еще.
· Если расставание проходит очень тяжело, попробуйте поручить утренний «привод» кому-то другому: папе, бабушке.

· Дайте ребенку с собой мягкую игрушку, машинку или куклу. Знакомая вещь позволит малышу почувствовать себя в привычной «домашней» обстановке и завести новых друзей. Ведь всем любопытно узнать: а что это такое?

· Придумайте мотив для посещения детского сада. Только не говорите «мне надо работать», ведь это ваши, но не детские цели. Малыш скорее поймет, что «в саду скучают игрушки» или «вчера Ваня очень хотел поговорить с тобой».
· Постарайтесь регулярно посещать детский садик в период адаптации. Длительный перерыв сведет на нет все усилия.

· Не обсуждайте с ребенком моменты, которые не устраивают вас в детском саду. Не говорите плохо о воспитателях.

· Обязательно хвалите малыша. Радуйтесь его рисункам и поделкам.

· При случае громко расскажите знакомым, каким большим и самостоятельным стал ваш ребенок. Пусть малыш знает: взрослые гордятся им!

