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1. Дидактическая игра «Считалочка»
Цель: развитие мыслительных процессов (классификация); закрепление умения устанавливать соответствие между числом и цифрой.
- Сосчитай, сколько мячей (яблок, грибов, флажков, кругов, ежей, шаров, треугольников) здесь нарисовано. (Обратить внимание ребенка на верхний рисунок.) В пустых клеточках напротив предметов, которые ты считал, напиши соответствующую цифру. (Прим.: вписывать цифру ребенок должен САМОСТОЯТЕЛЬНО.)
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2. Дидактическая игра «Веселый счет»
Цель: развитие зрительно-моторной координации; тренировка счетных навыков с опорой на наглядный материал.

- Попробуй узнать, какого цвета ниткой вяжет сова перчатку. Довяжи (дорисуй) недостающие пальчики. Раскрась всю перчатку цветом этой нити.

- Сколько пальцев у перчатки?

- Закрась клеточку с соответствующей цифрой красным карандашом.

- Назови «соседей» числа 5. Клеточку «соседа» слева закрась желтым карандашом, справа – синим.

- Сравни числа 3 и 5, 4 и 2 (больше и меньше).

- Назови числа по порядку от 1 до 5. От 5 до 1.

- Назови число, которое находится при счете между числами 2 и 4, 3 и 5.
3. Дидактическая игра «Звуковой диктант»
Цель: развитие фонематического восприятия, формирование графомоторных навыков.

Прочитайте ребенку следующие слова: ГОРА, КОСА, СОКИ, КОНИ, СУМКА. Предложите записать их, последовательно обозначая каждый звук соответствующей буквой или точкой. Пример: слово «гора». Возможные варианты написания: ГОРА, ГО●А, ●ОРА, ●О●А. (Прим.: гласные звуки заменять символом ● НЕЛЬЗЯ.) 
Совет: читая слова, «протягивайте» или интонационно выделяйте каждый звук, спрашивайте ребенка о том, какой звук он услышал: «Г-ора. Какой звук слышится первым? Правильно, звук Г. Давай запишем его. Можно написать букву, как в школе, или поставить точку. Что сделаешь ты? Хорошо. Слушай следующий звук. ГООООООООРА. Какой звук я долго «тянула»? Послушай еще раз. ГООООООООРА. Правильно, звук О. Напиши букву О после точки (после буквы Г). Слушай следующий звук.» и т.п. 

