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ПОЛЕЗНЫЕ WEB-сайты: педагогам и родителям,
а также всем, 
заинтересованным в воспитании, обучении и развитии детей.

Представленный перечень – 
малый шаг в оказании информационной и методической помощи 
детским садам и, конечно, семьям, где есть дети с ЗПР. 
Мы надеемся, что люди, которым небезразлична судьба такого ребенка, найдут много ценного: книги, дидактические игры и, конечно, понимание и поддержку.

«Солнышко» - solnet®.ee - ежедневный познавательно-развлекательный портал для детей, родителей и педагогов. Публикация обучающих компьютерных игр; виртуальных уроков для малышей по географии, химии, физике, экономике, иностранным языкам; оригинальных макетов развивающих и праздничных стенгазет; сценариев детских праздников; статей о развитии и обучении детей. Проведение викторин и конкурсов рисунков, поделок, фотографий, стихов, рассказов.

Дефектолог.ru – http://defectolog.ru – сайт для родителей, желающих узнать больше о развитии своего ребенка. Здесь можно: узнать о возрастных нормах развития ребенка от рождения до семи лет; найти рекомендации дефектолога, логопеда, психолога по интересующему вопросу; ознакомиться с развивающими играми; если необходима помощь специалиста, посетить доску объявлений; пообщаться на форуме: задать вопросы специалистам, обсудить статьи сайта и т.д. 
Мельников+. Дефектология для Вас - http://defectus.ru - сайт предназначен для широкого круга пользователей – логопедов, дефектологов, учителей, администрации  учреждений образования, родителей. Вырвать «особого» ребенка из состояния изолированности, открыть перед ним возможности активно познавать окружающий мир, помочь ему стать частицей вселенной – миссия возложенная на нас Всех! 

Наши детки - http://www.ourkids.ru - большое количество практического материала для всестороннего развития ребенка. Материал подготовлен с учетом особенностей малышей дошкольного и младшего школьного возраста, в игровой форме, не требует большого количества дорогих пособий и вполне доступен для занятий дома. Кроме практических упражнений на сайте можно скачать тексты и файлы, книжки, презентации, раскраски и т.п.

Педагогическая библиотека - http://www.pedlib.ru – на сайте представлены книги по педагогике, логопедии, психологии, дефектологии (и многие другие), а также «мастерская» с хорошей подборкой печатных дидактических материалов.
Психологический центр «Адалин» - http://adalin.mospsy.ru – освещает вопросы воспитания детей, детской психологии, здоровья ребенка, подготовки к школе и многие другие. Есть подборка бесплатных развивающих флеш-игр и упражнений для детей.
Фестиваль педагогических идей «Открытый урок» - http://festival.1september.ru - стал самым массовым и представительным открытым педагогическим форумом. Материалы всех участников публикуются. 
