«РЕЧЕВОЕ РАЗВИТИЕ РЕБЕНКА: ЗА ПРЕДЕЛАМИ ДЕТСКОГО САДА»
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Круг общения ребенка дошкольного возраста достаточно широк. Это родители и ближайшие родственники, сотрудники образовательного учреждения, люди, с которыми он встречается в общественных местах (поликлинике, магазине, автобусе).
Для того чтобы взаимодействие  ребенка с взрослыми было не только приятным, но и потенциально полезным, стимулировало развитие речи и детских способностей, необходимо соблюдать ряд простых правил:
· Отвечайте на все вопросы малыша, внимательно относитесь к его фантазиям, побуждайте к познавательному общению во время прогулок, в беседах по поводу прочитанного.
· Привлекайте внимание ребенка к вопросам и репликам других детей, хвалите за стремление ответить на них или просто высказаться.

· Используйте развернутые полные предложения, грамматически правильные конструкции. Говорите эмоционально, выразительно.

· Включайте в свою речь образцы словесного этикета («Спасибо», «Благодарю вас», «Будьте любезны» и т.п.). Объясните ребенку возможность и адекватность их использования в разных ситуациях общения с людьми.

· Следите за правильным произношением (в первую очередь это касается автоматизируемых - исправленных логопедом и закрепляемых в самостоятельной речи ребенка – звуков). Уделяйте внимание развитию фонематического восприятия и звуковому анализу слова.
· Наблюдайте за темпом и громкостью речи ребенка, в случае необходимости деликатно поправляйте его.

· Помогите ребенку овладеть названиями предметов, явлений, свойств. Рассказывайте о них, связывая действие и слово.

· Создавайте условия для включения ребенком называемых предметов и явлений в самостоятельную деятельность, игру.
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Работайте над развитием образной стороны речи: знакомьте ребенка с переносным смыслом слов: «человек хмурится», «хмурое утро», - уточняйте смысловые оттенки.
·  Учите правильно связывать слова в падеже, числе, времени, роде; пользоваться суффиксами, формулировать вопросы и отвечать на них, строить предложения.

· Побуждайте ребенка к рассказыванию (описанию игрушки, картинки, пересказу, сочинению сказок и пр.).

· Формируйте потребность делиться впечатлениями, старайтесь организовать диалоги ребенка со взрослыми и другими детьми.

· Стимулируйте ребенка сопровождать речью (комментировать) свои действия.

· Читайте малышу книги, беседуйте о прочитанном, лепите и рисуйте на темы литературных произведений.

· Поощряйте детское словотворчество: составление загадок, потешек, придумывание слов.
УДАЧИ ВАМ И РАДОСТИ ОТ СОВМЕСТНО ПРОВЕДЕННЫХ МИНУТ.
