«ФОРМИРОВАНИЕ ЭЛЕМЕНТАРНЫХ МАТЕМАТИЧЕСКИХ ПРЕДСТАВЛЕНИЙ:
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ЗА ПРЕДЕЛАМИ ДЕТСКОГО САДА»

Хотя формирование элементарных математических представлений и относится к программному маршруту МБДОУ, не стоит ограничивать познавательное развитие пяти-, шестилетки  условным: «Научат в саду». 
Вне стен образовательного учреждения родители способны уточнить и систематизировать знания малыша. 
«Повторение – мать учения».
· Предложите ребенку подобрать предметы по форме, цвету, величине; разложить их в порядке возрастания (убывания) какого-либо из признаков; собрать пирамиду, матрешку и т.п.

· Учите ребенка сравнивать предметы по размеру с помощью наложения друг на друга, прикладывания друг к другу; по объему с помощью переливания, пересыпания из одного сосуда в другой и т.п.

· Развивайте понимание независимости числа предметов от их признаков: цвета, формы, размера, пространственного расположения и пр. («десять мячиков и десять горошин – чего больше?», «два заборчика из восьми дощечек (на рисунке) – частый и редкий – где дощечек больше?» и т.п.).

· Составляйте число из единиц («один и один будет два»); из двух или нескольких чисел («два и три будет пять»).
· Знакомьте ребенка с различными средствами измерения: расскажите и покажите как пользоваться весами, линейкой, мерным стаканом и пр.

· Учите ребенка элементарным математическим операциям: прямому (1-2-3-4-5) и обратному (5-4-3-2-1) счету; сложению и вычитанию. Дети шестого года жизни работают с числами до пяти; седьмого – до десяти.

· Знакомьте ребенка с элементарными условными обозначениями: например, цифрами.

· Развивайте пространственные представления: понимание предлогов «спереди-сзади», «слева-справа», «вверху-внизу», «над-под», «за», «рядом», «между»; учите ребенка передвигаться в заданном направлении («Перенеси куклу в тот угол»), пользоваться планами, схемами.

· Развивайте представления о времени: расскажите о временных интервалах – сутках, днях недели, месяцах, временах года; об определении времени по часам.
· Поощряйте исследовательскую деятельность, детское экспериментирование: организуйте проблемные ситуации, обсуждайте возникающие вопросы.


УДАЧИ ВАМ И РАДОСТИ ОТ СОВМЕСТНО ПРОВЕДЕННЫХ МИНУТ.

