Какой должна быть книга для ребенка?

Для детей с задержкой психического и речевого развития книга уникальна. Слушая, как мама или папа читают сказку, малыш учится многим вещам: сидеть тихо, быть внимательным, не перебивать. Постепенно приходят восхищение, любование устной речью: мелодикой, ритмом, интонацией. Расширяется словарь. От называния знакомых предметов («баба», «деда», «лиса», «зайка», «дом») - к простому предложению («Плачет баба: “Ы-Ы-Ы”», «Волк, уйди!») - и, наконец, самостоятельному рассказу - совершенствуется, развивается детская речь. Но каждая ли книга полезна? Ответ находим на страницах работы Ромены Августовой – учителя-дефектолога с многолетним стажем
.
«Вы входите в магазин и в замешательстве останавливаетесь. Что выбрать?
Вот роскошное подарочное издание с прекрасными иллюстрациями на великолепной мелованной бумаге. «Сказки» Андерсена, настольная книга многих поколений детей. 
Но ваш ребенок еще не дорос до таких книг. Что же он в них поймет? И к тому же дорого.
Книжка подешевле, но какая грязная, размытая печать, и что это за огромные кошачьи головы почти без туловища на тоненьких ножках? 
А вот небольшая книжка с яркими иллюстрациями да к тому же еще и стихотворный текст. Дети так любят стихи! Прочитаем, прежде чем купить:

Голубым покрашу рамы—

Будут как глаза у мамы.
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В огороде целый день

Скачет конь через плетень.

Я домой зову его,

А в ответ он: «И-го-го!»

Осторожно! Здесь шипы.

Все ли пони так глупы?

Прояви к больному ласку.

Посади меня в коляску.

Говорю тебе не в шутку:

— Полезай-ка в эту будку!

О, великий и могучий русский язык!

А вот еще:

Посмотри, какая киска!

— Не подходит пусть и близко!

Как она, щенок, забавна!

— Не хочу смотреть подавно.

Интересно, какой была бы реакция Корнея Ивановича Чуковского на столь пышный расцвет косноязычной халтуры? Я думаю — отчаяние.
Будьте осторожны: ведь мы превращаем книгу в учебник, но с подобными «учебниками» легко можно получить результат обратный тому, о котором мечтаем.
Почему конь с таким маниакальным упорством целый день скачет через плетень, да еще в огороде? Что значит «зову домой»? Домой — это куда? И почему в интересах рифмы мы должны будем читать «его» через «г», а не так, как это принято в русском языке?
Книжный рынок изобилует продукцией множества фирм, расплодившихся как грибы после дождя и привлекающих к работе «художников» и «поэтов», чья первоначальная профессия ничего общего не имела и не имеет ни с поэзией, ни с живописью. Даже в самых лучших снах этим самозванцам не могло привидеться, что они займутся такого рода деятельностью.
Вот новоявленный художник, смело сочетая красный цвет с ядовито-зеленым и ядовито-розовый с голубым и фиолетовым, нагромождает предмет на предмет, перегружает картинку деталями и в погоне за оригинальностью рисует никому не понятные ребусы вместо фигур и лиц. Безусловно, иллюстрации в книге должны быть яркими и красочными, однако буйное смешение кричащих цветов утомляет зрение и возбуждающе действует на нервную систему. Где в природе вы встречали такое «помешательство красок»? В большинстве случаев текст в книге вам придется адаптировать так, чтобы он был понятен вашему ребенку, а вот иллюстрации в книге не подправить. Маленькая головка, упирающаяся в небеса, тоненькое, как у стрекозы, туловище, паучьи ручки и ножки... 
Не покупайте что попало! Очень хорошую серию «Мастера иллюстрации» выпускает калининградское книжное издательство «Янтарный сказ». Дети обожают эти книги — большого формата, на прекрасной бумаге, с великолепной печатью, с милыми, добрыми зверями, со всем тем, что они видят вокруг себя в жизни. Подходящими окажутся «Стихи и сказки для самых маленьких» С. Маршака с иллюстрациями С. Бордюга и Н. Трентона («Планета Детство», 2001). Обязательно купите эту книгу, если она вам попадется <...> Поищите книги издательства «Дрофа», приобретите выпуски «250 золотых страниц», выпускаемые московским издательством «Олма-пресс» и красноярским «Бонус» <...> Поройтесь на книжных развалах — у букинистов можно найти старые издания, иллюстрированные вполне в реалистическом духе. Никаких ребусов: художники с удовольствием рисовали простые и понятные вещи — кот так кот, мышка так мышка. Стихи Б. Заходера, И. Пивоваровой, книжки В. Сутеева, ну и, конечно, «Муха-цокотуха», «Бармалей» и «Мойдодыр» дополнят вашу библиотеку».
Итак, покупая книгу, обратите внимание на:

- содержание. Насколько оно доступно Вашему ребенку сейчас? Необходимость пояснять каждое третье слово превращает чтение в муку.

- качество издания. Маловероятно, что мятая обложка и размытый текст порадуют родителя и привлекут внимание малыша. 

- правдоподобность, эстетичное выполнение иллюстраций. 

- литературную ценность произведения, а именно, по-прежнему ли «велик и могуч» язык, который использует автор.

УДАЧИ ВАМ И РАДОСТИ ОТ СОВМЕСТНО ПРОВЕДЕННЫХ МИНУТ.
� Авгутова Р. Говори! Ты это можешь [текст].





